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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
(слайд 1)

«Использование игровых приемов при коррекции лексико-грамматических нарушений у детей старшего дошкольного возраста» 
(слайд 2) Речь является основой  для развития различных видов детской деятельности: коммуникативной, познавательно-исследовательской, игровой. В этой связи развитие речи ребенка дошкольного возраста становится одной из актуальных проблем в деятельности педагога ДОУ. 
(слайд 3) Формирование грамматического строя речи – важнейшее условие совершенствование мышления дошкольников, так как именно грамматические формы родного языка являются «материальной основой мышления». Грамматический строй – это зеркало интеллектуального развития ребенка 
(слайд 4) Изучением грамматического строя речи дошкольников занимались: Ф.А. Сохин, Н.П. Серебренникова, М.И. Попова и др.

Все они единодушны во мнении, о том, что своевременное формирование грамматического строя языка ребенка является важнейшим условием его полноценного речевого и общего психического развития, поскольку язык и речь выполняют ведущую функцию в развитии мышления и речевого общения, в планировании и организации деятельности ребенка, самоорганизации поведения, в формировании социальных связей. Язык и речь – это основное средство проявления важнейших психических процессов – памяти, восприятия, эмоций. 
(слайд 5) Морфология и синтаксис в речи детей развиваются одновременно. Но синтаксические ошибки устойчивее, чем морфологические, и сохраняются иногда даже к моменту перехода детей в школу. Эти ошибки не так заметны, т.к. дети пользуются преимущественно простыми нераспространёнными предложениями. Например: в младшем и среднем возрасте дети могут опускать и переставлять слова в предложении, опускать или заменять союзы. К пяти годам дети могут употреблять предложения из 12-15 слов, но количество синтаксических ошибок возрастает, т.к. им трудно следить одновременно за содержанием и формой выражения мысли. В связи с чем, страдает лексико-грамматический строй речи, что послужило толчком для работы в направлении коррекции.
Наиболее часто встречаемые ошибки в речи дошкольников:
1) замена названия части предмета названием целого предмета (циферблат – «часы», донышко – «чайник»);

2) подмена названий профессий названиями действий (балерина – «тетя танцует», певец – «дядя поет»);

3) замена видовых понятий родовыми и наоборот (воробей – «птичка», деревья – «елочки»);

4) взаимоотношение признаков (высокий, широкий, длинный – «большой», короткий – «маленький»).

Многие дети допускают ошибки в словообразовании (столик – «столенок», вазочка –«вазка»).

Большое число ошибок приходится на образование относительных прилагательных со значением соотнесенности с продуктами питания, материалами, растениями и т.д. («пуховый», «пухный» - платок, «клюкин», «клюкный», «клюконный» - кисель…)

(слайд 6) Важнейшим видом детской деятельности является игра. Достоинство игровых методов и приемов обучения заключаются в том, что они вызывают у детей повышенный интерес, положительные эмоции, помогают концентрировать внимание на учебной задаче, которая становится не навязанной извне, а желанной личной целью. Решение учебной задачи в процессе игры сопряжено с меньшими затратами психической энергии, с минимальными волевыми усилиями. 
В процессе занятий, дидактических игр и упражнений с грамматическим содержанием дети обучаются тем навыкам, которые обычно трудно усваиваются в условиях повседневного общения: согласованию прилагательных и местоимений с существительными в роде; образованию трудных форм глаголов; форм существительных родительного падежа множественного числа и др.
(слайд 7) Применение специальных дидактических игр и упражнений позволяет наиболее успешно решать вопросы коррекции грамматического строя речи.

Следует подчеркнуть, что в игре ребёнок не подозревает об истинном её назначении. Он видит и осознаёт игровую задачу: быть внимательным, запомнить, как стояли предметы, узнать игрушку по описанию и т. д. Ребёнок в играх и упражнениях приобретает грамматические знания и умения как бы помимо сознания. Легко и непринуждённо.
(слайд 8) Спасибо за внимание!

